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Т Е Х Н О Л О Г І Ч Н А   ТА   П Р О Ф Е С І Й Н А   О С В І Т А 

 

 

Бурдун В.В. 

к.пед.н., доцент  

ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка»  

 

ПРИНЦИПИ ПРОЄКТУВАННЯ ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

 

Сучасна освіта потребує кардинальних змін не лише у змісті освітніх 

програм, а передовсім – у ключових підходах до освітнього процесу, 

зокрема нової організації освітнього середовища. Сучасне освітнє 

середовище повинно бути гнучким, багатофункціональним, створювати 

різноманітні можливості для різних видів діяльності, мотивувати до 

навчання 2, с. 17. 

Проблема проєктування освітнього середовища в закладах освіти 

останнім часом була об’єктом ґрунтовних досліджень таких вчених: 

І. Ахновська, Н. Гонтаровська, Д. Косенко, Л. Макар, В. Моштук, Т. Ткач, 

А. Цимбалару, О. Ярошинська та ін. 

Аналіз наукових джерел показує, що освітнє середовище – це 

сукупність об’єктивних зовнішніх умов, факторів, соціальних об’єктів, 

необхідних для успішного функціонування освіти [1, с. 367]. Освітнє 

середовище нами трактується як соціокультурне оточення здобувача 

освіти, що володіє потенціалом формуючого впливу як на його особистість 

в цілому, так і на окремі його властивості та якості. При цьому освітнє 

середовище має не лише забезпечити оптимальні умови для ефективного 

особистісного розвитку здобувачів освіти, а й створити необхідні 

передумови для їхньої освітньої діяльності, сприяти виникненню стану 

готовності до навчання [3]. 

При проєктуванні предметного освітнього середовища необхідно 

дотримуватися певних принципів, практична реалізація яких залежить від 

орієнтації освітньої діяльності, очікувань суспільства від системи освіти. 

Виокремимо ці принципи й проаналізуємо особливості їх реалізації в 

умовах особистісно орієнтованої освіти. 

1. Принцип багатофункціональності, гнучкості та мобільності. Цей 

принцип передбачає організацію освітнього середовища кабінетів, 

лабораторій, майстерень таким чином, щоб меблі, обладнання, якими вони 
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оснащені, дозволяли забезпечити ефективну реалізацію різних форм і 

методів навчання, здійснення різноманітних творчих задумів здобувачів 

освіти, можливість швидкої зміни просторової організації для 

різноманітних видів діяльності. З цією метою навчальні кабінети, 

лабораторії, майстерні необхідно обладнати мобільними меблями, що 

дозволяють змінювати конфігурацію простору, організовувати роботу 

учнів у різних просторових формах, малогабаритним 

багатофункціональним обладнанням, різними ручними та 

електрифікованими інструментами, які мають підвищений рівень безпеки 

й адаптовані для експлуатації безпосередньо учнями. Крім того, можуть 

бути використані пересувні перегородки, які дозволять швидко змінювати, 

розчленовувати простір приміщень. Завдяки цьому здобувачі освіти 

матимуть змогу виконувати різні види діяльності одночасно, не заважаючи 

один одному. 

2. Принцип індивідуальної комфортності. Проєктування освітнього 

середовища має забезпечувати створення умов для особистісного розвитку 

кожного здобувача освіти. Зокрема, елементи освітнього середовища 

повинні сприяти оптимальній активності здобувачів освіти, спрямованої на 

досягнення цілей навчання. Повинно бути продумане зонування відкритих 

просторів з можливістю зміни розташування меблів 1, с. 25. Крім того, 

кожний здобувач освіти повинен мати комфортний для себе 

індивідуальний простір. 

3. Принцип урахування індивідуальних, вікових і типологічних 

особливостей здобувачів освіти. Проєктування освітнього середовища має 

здійснюватися з урахуванням індивідуальних і типологічних особливостей 

здобувачів освіти, особливостей сприйняття навчального матеріалу, 

характеру навчальної і виробничої діяльності. Також в освітньому 

середовищі повинні враховуватися вікові та психофізіологічні особливості 

учасників освітнього процесу, зокрема при підборі кольорів стін, меблів, 

обладнання й естетичному оформленні навчальних кабінетів і майстерень. 

4. Ергономічність та безпечність. Цей принцип передбачає 

оснащення кабінетів і майстерень комплектами меблів, що відповідають 

віковим й антропометричним параметрам учнів, наявність стільців, які 

регулюються, різноманітних підставок під ноги тощо. Обладнання й 

інструменти мають бути зручними, безпечними, відповідати віковим 
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особливостям здобувачів освіти. Крім того, має бути продумана система 

зберігання та експозиції залікових учнівських робіт і проєктів. Меблі, 

шафи, верстаки й технологічне обладнання має бути виготовлене з 

матеріалів, дозволених санітарними нормами. Наприклад, поверхні 

стільниць повинні бути матовими, не мати гострих кутів. Кабінети та 

майстерні повинні бути забезпечені засобами пожежогасіння та пожежної 

сигналізації. 

5. Естетичність. Цей принцип вимагає формування простору на 

основі єдиних принципів, підходів, прийомів щодо просторової організації, 

художнього рішення та функціонального призначення навчальних 

приміщень. Цілісне естетичне рішення інтер’єрів кабінетів і майстерень в 

єдиному стилі, характерні поєднання кольорів стін і меблів повинні 

створювати позитивний і водночас робочий настрій здобувачів освіти. 

Дотримання цих основних принципів при проєктуванні освітнього 

середовища забезпечить найбільш ефективне вирішення різноманітних 

освітніх завдань. Подальші дослідження можуть бути спрямовані на 

пошуки умов і засобів навчання, які забезпечать найбільш ефективну 

організацію освітнього процесу. 
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